Giáo án số học 6                                                                  Năm học 2018-2019
Ngày soạn:
Ngày dạy:
TIẾT 27-BÀI 15
 PHÂN TÍCH MỘT SỐ RA THỪA SỐ NGUYÊN TỐ
I. MỤC TIÊU 
1. Kiến thức
-HS hiểu được thế nào là phân tích một số ra thừa số nguyên tố.
2. Kỹ năng
-HS biết phân tích một số ra thừa số nguyên tố trong các trường hợp đơn giản, biết dùng lũy thừa để viết gọn dạng phân tích. 
-HS biết vận dụng các dấu hiệu chia hết đã học để phân tích một số ra thừa số nguyên tố, biết vận dụng linh hoạt khi phân tích một số ra thừa số nguyên tố.
3. Thái độ
-HS tích cực, chủ động, hứng thú với môn học.
4. Năng lực
-Năng lực chung:Năng lực vận dụng kiến thức, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực hợp tác, năng lực tự học.
-Năng lực riêng: Năng lực suy luận logic, năng lực tính toán, năng lực báo cáo, ngôn ngữ.
II. CHUẨN BỊ 
1.Giáo viên:Đồ dùng dạy học: thước, bảng phụ, phấn màu, giáo án, tài liệu dạy học.
2.Học sinh: Đồ dùng học tập: vở nháp, thước kẻ, chuẩn bị bài.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Ổn định tổ chức(Thời gian 1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ (lồng ghép trong tiết dạy)
3. Bài mới

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (Thời gian: 3-5 phút)

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Ghi bảng

	-Em hãy viết số 24 dưới dạng tích các số là thừa số nguyên tố?
-GV đưa ra nhận xét, dẫn vào bài.
	-HS hoạt động cá nhân và trả lời.
	

	B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC (Thời gian: 20-25 phút)

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Ghi bảng

	Hoạt động 1: Tìm hiểu phân tích một số ra thừa số nguyên tố là gì?

	-GV yêu cầu HS nghiên cứu VD SGK.

-GV hướng dẫn HS phân tích 300 ra thừa số nguyên tố.
-Em có nhận xét gì về các thừa số đó?
-Phân tích 1 số ra thừa số nguyên tố là gì?
-GV yêu cầu HS đọc ĐN-SGK- tr49.
-Theo em, các số 2,3,5,7,….. có thể phân tích thành tích của các thừa số lớn hơn 1 không? Vì sao?
-HS đọc chú ý-SGK.
	-HS nghiên cứu SGK.

-HS lắng nghe.


-HS suy nghĩ và trả lời.


-1 HS đọc định nghĩa.

-HS suy nghĩ trả lời.


-HS đọc chú ý.
	1.Phân tích một số ra thừa số nguyên tố là gì?

a) VD:


b)ĐN: Phân tích một số tự nhiên lớn hơn 1 ra thừa số nguyên tố là viết số đó dưới dạng một tích các thừa số nguyên tố.
c) Chú ý SGK-tr49.


	Hoạt động 2: Tìm hiểu cách phân tích một số ra thừa số nguyên tố.

	-GV hướng dẫn HS phân tích số 300 ra thừa số nguyên tố theo cột dọc.


-GV lưu ý cho HS:
+Viết gọn kết quả bằng cách sử dụng luỹ thừa.
+Thường viết các ước nguyên tố theo thứ tự từ nhỏ đến lớn.
-GV yêu cầu HS đọc nhận xét.
-GV cho HS làm BT ? SGK-tr 50.
- Gọi 1 hs lên bảng thực hiện.
-GV nhận xét, chữa bài.
	-HS quan sát cách thực hiện của GV.

-HS thực hiện theo HD của GV.

-HS lắng nghe.






-HS đọc nhận xét

-HS lên bảng làm bài.



	2. Cách phân tích một số ra thừa số nguyên tố.
VD:
300 2
150 2   300 = 2.2.3.5.5
75 3      = 22.3.52
25 5
5  5
  1
* Nhận xét SGK – tr50.


Bài ? SGK.
Phân tích ra thừa số nguyên tố
420 2
210 2    420 = 2.2.3.5.7
105  3       = 22.3.5.7
35 5
7 7
1

	C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP (Thời gian: 10-15 phút)

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Ghi bảng

	-GV cho HS làm BT 125a,b,c SGK-tr50.
-GV cho HS hoạt động nhóm 4.
-GV chữa bài.
-GV cho HS làm BT 126 SGK.
-GV mời HS đọc yêu cầu.
-GV nhận xét, chữa bài.
-GV chốt kiến thức cho HS.
	-HS hoạt động nhóm.





-HS đọc yêu cầu.
-HS hoạt động cá nhân và trả lời.
	3.Luyện tập
Bài 125 SGK-tr50
a) 60 = 22.3.5
b) 84 = 22.3.7
c) 285 = 3.5.19
Bài 126 SGK-tr50
Bạn An phân tích cả 3 ý đều sai.
Sửa lại:
120 = 23.3.5
306 = 2.32.17
576 = 34.7


	D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG (Thời gian: 3-5 phút)

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Ghi bảng

	-GV cho HS làm BT 132 SGK-tr132.
-GV mời HS lên bảng làm bài.
	-HS hoạt động cá nhân.
-HS lên bảng làm bài.
	-Đáp số: 1;2;4;7;14;28 túi.

	E. HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI, MỞ RỘNG (Thời gian: 1 phút)

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Ghi bảng

	-GV hướng dẫn HS học ở nhà.
	-HS ghi bài.
	-BTVN: BT 127->131 SGK-tr50.


*RÚT KINH NGHIỆM
	
	

Trường THCS Long Biên                                   GV: Nguyễn Thùy Linh
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